

国际  
观察欧洲议会否定中国市场经济地位有三大后果  
或影响中欧贸易大局

欧洲议会全体会议12日通过一项非立法性决议,反对承认中国市场经济地位。这项决议尽管只是一份态度声明,不具有法律约束力,却对未来事态发展起到三个层次的影响。

## 或逆转欧委会意见

根据中国加入世界贸易组织议定书第15条的规定,在反倾销和反补贴调查中,倾销幅度的确定可以不以中国实际成本数据为依据,而选择一个市场经济第三国或进口国的同类相似商品价格,即“替代国”做法。该条款的适用期限是15年,将在今年12月11日失效。

中国商务部13日发表声明强调,终止对华反倾销的“替代国”做法是世贸组织各成员应遵守的国际条约义务,并不取决于任何成员的国内标准。

根据欧盟法律规定,是否承认中国市场

经济地位的相关决定应先由欧盟委员会提出意见,经由欧洲议会和代表各成员国意见的欧盟理事会通过,才能形成正式立场。

作为欧盟贸易政策的主要制定和实施机构,欧盟委员会的意见至关重要,该机构预计将在今年下半年提出关于是否承认中国市场经济地位的正式意见。知情人士透露,欧盟委员会此前曾倾向于承认中国市场经济地位。

欧洲议会投票虽无约束力,但向欧盟委员会发出了警告信号,如果后者提交的议案无法令欧洲议会满意,政策的制定过程将遭遇“红灯”。

## 或导致“悬崖博弈”

分析人士认为,欧洲议会在决议中强调“一定要遵守世贸组织规则”,暗示同意在2016年12月11日终止对华反倾销的“替代国”做法,但希望附加一些条款。

欧洲议会此前的报告认为,如果选择这种做法,欧盟应尽快与中国磋商,为现有反倾销措施在2016年底以后如何实施商定具体方法和程序。

但据欧盟法律人士估计,即使欧盟能够与中国达成一致,欧盟要在今年年底之前走完所有法律程序几乎不可能。

分析人士认为,中国的市场经济地位问题攸关欧盟经济发展和国际贸易前景,欧盟机构间或许选择拖延到最后一刻进行“悬崖博弈”。

## 或影响中欧贸易大局

全球经济和政策研究专家指出,基于中欧经贸重要性及中国在市场经济改革方面的努力,欧盟需要从双方经贸大局出发,着眼于长远,尽早承认中国的市场经济地位。

“从欧盟角度来看,承认中国市场经济地位所带来的长远好处比短期损失更有价值,”咨询公司“差异团体”创始人、上海国际问题研究所访问学者丹·施泰因博克在欧盟观察家网站刊文表示。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说:“中国目前是唯一一个决定慷慨向容克投资计划注资的非欧盟国家。通过承认中国市场经济地位,可以促进欧盟企业在中国的经营活动。反之,将带来负面的影响。”

来自德国的欧洲议会议员赫尔穆特·肖尔茨说,欧盟将自身产业出现的问题归咎于中国,坚持频繁使用贸易保护主义措施,有可能引起中欧之间的贸易战。“这是一个非常错误的解决方法。”肖尔茨强调。

迄今为止,全球已经有80多个经济体承认中国市场经济地位,其中包括新西兰、澳大利亚、瑞士等发达国家。而除欧盟外,还有美国、日本和加拿大等国尚未承认中国的市场经济地位。



■自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚便陷入混乱,各派内斗不断,这给了极端势力渗透的机会。(资料图)

# “博科圣地”与“伊斯兰国”利比亚合流?

美国副国务卿安东尼·布林肯13日说,有情报显示,盘踞在尼日利亚北部的极端组织“博科圣地”派武装人员进入利比亚,与活跃在那里的极端武装“伊斯兰国”勾结,一起作恶。美方对此表示高度关切,联合国安理会也发表声明表示“震惊”,敦促当地多国部队打击“博科圣地”。

## 分享袭击战术、技术和步骤

布林肯当天访问尼日利亚时表达了这一担忧。他说,美方收到情报显示,“博科圣地”正在渗入利比亚,与“伊斯兰国”联手制造恐怖行动。

布林肯说:“我们得知,‘博科圣地’的通讯能力变得更为有效,这可能得益于‘伊斯兰国’的支援。我们收到报告

称,后者向前者提供了物质和后勤支援。”他说:“种种因素表明,他们加强了联系和合作,我们正在密切关注此事,因为我们想切断二者之间的来往。”

“博科圣地”与“伊斯兰国”朋比为奸早有端倪。美国驻非洲特种部队司令唐纳德·博尔达克上个月说,从两个极端组

织发动伏击、安放路边炸弹和对酒店实施重大袭击的行动方式看,他们分享了“战术、技术和步骤”。

另外,乍得政府方面本月7日截获包括小型武器、机枪和自动步枪在内的大量武器。博尔达克认为,这批武器由“伊斯兰国”从利比亚运给“博科圣地”。

## 安理会呼吁多国联合打击

“博科圣地”成立于2004年,其武装人员频繁出没于尼日利亚与喀麦隆北部接壤地区,实施暴力恐怖袭击。

去年2月,尼日利亚、喀麦隆、尼日尔、乍得、贝宁等国宣布组建一支8700人的多国部队,对“博科圣地”实施军事打击。多国部队指挥官称,“伊斯兰国”已经派人加入“博科圣地”,且有向非洲南部渗透的倾向。

为打击“博科圣地”,尼日利亚政府向美国提出采购军用飞机的要求,但尚未得到正式答复。路透社透露,美国

有意向尼日利亚出售至多12架A-29“超级巨嘴鸟”攻击机,但国会还未批准。

布林肯13日说,尼日利亚的确向美方要求进口“军事硬件”,美方“正在积极审核相关申请”。他没有透露更多细节。

同一天,联合国安理会发表主席声明,强烈谴责“博科圣地”在乍得湖地区发动恐怖袭击、杀害并暴力侵害平民、招募儿童兵、毁坏平民财产等行为。敦促当地多国部队进一步打击“博科圣地”。

声明对“博科圣地”与“伊斯兰国”之间存在的关系“表示震惊”,并对“博科圣地”损害中非和平与稳定的暴行“表示严重关切”。

声明指出,“博科圣地”发动的恐怖袭击等活动在乍得湖地区造成大规模人道主义危机,220万尼日利亚人流离失所,喀麦隆、乍得和尼日尔等国境内有45万多名流离失所者和难民。乍得湖流域有420万人的粮食供给无法保障。安理会敦促国际社会为此提供人道主义援助。(本版稿件据新华社)

## 链接▶▶ 美国考虑放松对利比亚武器禁运

美国官员12日说,美国有意放宽对利比亚的武器禁运,以协助利比亚当局打击极端组织“伊斯兰国”。

联合国安理会在2011年2月和3月分别通过针对利比亚的第1970号和第1973号决议,在利比亚设立禁飞区并实施资产冻结、武器禁运、旅行禁令等制裁措施。

2014年8月,安理会再次通过决议,调整对利制裁措施,就武器禁运作出更为严格的规定。

按美国政府高级官员的说法,根据美方设想,安理会今后可为利比亚开列“免除”禁运的情形,“如果利比亚当局列出其打击‘伊斯兰国’所需(武器)的详细清单,同时遵守‘免除’禁运的所有要求,我想安理会成员国将非常认真地考虑这一请求”。

自2011年利比亚战争结束以来,利比亚政局一直不稳,成为恐怖组织和极端势力趁机扩张的“温床”。

利比亚当局先前多次呼吁解除武器禁运,以阻止“伊斯兰国”继续“开疆扩土”。